

# 美国马斯卡廷中学生收到特殊礼物

## 习近平主席复信让学生们非常激动

新华社芝加哥2月28日电（记者徐静）中国驻芝加哥总领事馆27日在芝加哥举办庆祝中美建交45周年招待会，来自美国艾奥瓦州马斯卡廷中学的学生们在招待会上收到一份特殊礼物——中国国家主席习近平给他们的复信。

招待会上，中国驻芝加哥总领事馆总领事赵建将习近平主席复信交给马斯卡廷中学初中校长珍妮弗·弗里德利。弗里德利对习近平主席复信表示感谢，对学校成为中方邀请5万名美国青少年访华交流计划的首批参与者感到荣幸。

2023年11月，在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上，习近平主席在演讲中宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。

在习近平主席关心下，马斯卡廷中学首批学生今年1月24日至30日到北京、河北和上海等地进行了交流访问。1月28日，即将结束访华前，孩子们集体参与，给习近平主席写了一封信，讲述访华的喜悦心情，对邀请他们来华交流访问表示感谢。

习近平主席在复信中用“百闻不如一见”鼓舞孩子们。“相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。”习近平主席欢迎孩子们再来中国，也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习，亲身感受一个真实、立体、全面的中国，与中国青少年交友、互学互鉴，为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

马斯卡廷中学中文老师郭芊好告诉记者，听到习近平主席复信的消息，学生们都非常激动，都想来参加这次招待会，想一起接收习近平主席给他们的复信。马斯卡廷高中学生科尔·卢斯是1月赴华交流的学生之一。今年夏天他将再去中国，“我感到非常兴奋”。

赵建在招待会上致辞时表示，美国中西部地区在中美关系发展中发挥着重要作用，“我们在这里见证了双方在贸易投资、农业、教育、文化、体育等广泛领域友好交流、合作共赢的故事，见证了中西部地区对中美两国人民交流的热情支持和积极参与”。他期待2024年中美交流合作能够“龙腾虎跃，蒸蒸日上”。

# 中国贸促会多措并举服务外资企业

新华社北京2月28日电（记者潘洁、韩佳诺）记者从中国贸促会28日举行的例行新闻发布会上了解到，今年中国贸促会将更好发挥服务外资企业工作专班和新成立的中国国际商会外资企业工作委员会作用，以更大力度支持外资企业继续“在中国、为世界”，多措并举服务外资企业。

中国贸促会新闻发言人杨帆介绍，今年中国贸促会将启动2024年外资企业“地方行”系列活动，首场“海南行”活动将于3月中下旬举行，助力外资企业抢抓海南自贸港机遇；持续收集外资企业诉求并推动解决，外资企业可通过全国贸促系统服务外资企业工作专班、“投资中国”诉求直报平台、外资企业座谈会等多种渠道反映诉求；深入开展营商环境调研，了解外资企业在华发展现状及期盼，研究提出政策建议，助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

据了解，2023年，中国贸促会负责同志会见知名跨国公司负责人100多次，各地方贸促会组织1200多场座谈会，调研8000多家外资企业，全年收集外资企业诉求2100多项，推动其中1700多项得到妥善解决或有效回应。“投资中国”平台发布6000多个招商项目，各地方贸促会开展海外招商推介600多次，推动近2000个外资项目落地。

杨帆介绍，应中国贸促会邀请，美国商会会长兼首席执行官拉克、美国前贸易代表施瓦布等率团于2月27日至29日访华。访问期间，代表团同在华美资企业及有关行业协会举行座谈并拜会有关政府部门负责人。

“克拉会长此次旨在推动中美两国企业界合作，了解中国经济发展及营商环境最新情况，这也再一次证明了美国工商界对中国市场的高度重视和持续关注。”杨帆说。

# 拜登和特朗普分别在密歇根州两党初选中胜出

新华社华盛顿2月28日电 据美国多家主流媒体测算和报道，现任总统拜登在27日举行的美国2024年总统选举密歇根州民主党初选中胜出，前总统特朗普赢下该州共和党初选。



## 世界移动通信大会展品吸睛

这是2月27日在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上拍摄的城市空中交通工具展品。

为期4天的2024年世界移动通信大会26日在西班牙巴塞罗那会展中心拉开帷幕。今年大会主题是“未来先行”，重点关注超5G、智联万物、AI人性化、数智制造、颠覆规则、数字基因6大领域。

新华社/路透

# 由“大”向“强” 从“有”向“好”

## ——透视我国交通强国建设新发展

加快建设交通强国是党中央作出的重大战略部署。当前我国交通强国建设取得哪些成效？农村交通物流如何提质增效？科技创新如何助力交通强国建设？在28日召开的国新办发布会上，交通运输部有关负责人进行了解答。

### 交通基础设施网络更强

机械轰鸣“交响”，墩柱成排林立，施工人员有序开展作业……春节过后，惠河高速改扩建项目东江特大桥建设现场一派忙碌。作为广东省交通强国建设试点工程，惠河高速改扩建项目掀起新年开工建设热潮。

经济发展，交通先行；交通发展，基建先行。发布会上，一组数据，印证交通基础设施网络之强——

综合交通网络总里程超过600万公里；

全国铁路营业里程15.9万公里，其中高铁4.5万公里；

全国公路总里程544.1万公里，其中高速公路18.4万公里；

内河航道通航里程12.8万公里，其中高等级航道1.7万公里；

港口生产性码头泊位21905个，其中万吨以上的码头2883个；

民航运输机场259个，其中年旅客吞吐量超过千万人次的机场38个……

加快建设交通强国也是做好新时代交通运输工作的总战略、总抓手。成立加快建设交通强国领导小组；构建由发展战略、中长期规划、五年规划、五年行动计划、三年滚动计划和年度投资计划构成的规划计划体系；川藏铁路、深中通道等重大工程积极有效推进，港珠澳大桥、北京大兴国际机场等重大标志性工程投产运营……交通运输部全力推进各项工作，加快建设交通强国。

“我们交通运输在‘大’的基础上向‘强’又迈进了一大步，在‘有’的基础上向‘好’又迈进了一大步。”交通运输部部长李小鹏说。

### “四好农村路”建设持续推进

春节刚过，四川攀枝花市米易县攀莲镇水塘村村民赵德益便带着孙女在家门口刚修好的公路边上学习骑自行车。“过去这条路坑坑洼洼，不敢教娃儿。现在这条路重修了，娃儿敢学了，我们出门也方便多了。”赵德益说。

2023年，攀枝花启动新一轮农村公路建设工作，全年新建农村公路近300公里。这不仅成为我国推进“四好农村路”建设的缩影，也成为加快建设交通强国的生动注脚。

2023年3月，交通运输部等部门单位联合印发的《加快建设交通强国五年

行动计划（2023—2027年）》提出，深入实施新一轮农村公路建设和改造，加快实施“四好农村路”助力乡村振兴五大工程，完善便捷高效、普惠公平的农村公路网络。

“全国具备条件的乡镇和建制村都通了硬化路”“农村公路总里程达到460万公里”“实施了农村公路危桥改造6.3万座、安全生命防护工程130万公里”……发布会上，李小鹏用事例和数据详细展现了我国“四好农村路”建设的最新进程。

“‘四好农村路’建设取得了实实在在的成效，为农村特别是贫困地区带去了人气、财气，也为党在基层凝聚了民心。”李小鹏表示，交通运输部今年将深入推进新一轮农村公路建设和改造，加快构建符合国情的农村公路治理体系、推进农村客货邮融合发展等。

### 交通运输智慧绿色发展深入推进

2月27日，百度“萝卜快跑”自动驾驶汽车驶过武汉杨泗港长江大桥和武汉白沙洲大桥，实现了自动驾驶技术在万里长江的第一次“跨越”，武汉也成为全国首个实现智能网联汽车跨省长江贯通示范运营的城市。

近年来，随着人工智能、5G通信、大数据等新技术快速发展，自动驾驶技术在交通运输领域加快应用。与此同时，

国产首艘大型邮轮投入运行、C919国产大飞机投入商业运行、CR450动车组深化研制……加快建设交通强国，交通运输领域持续抢抓产业升级发展机遇，培育壮大新质生产力。

“智慧绿色发展深入推进。智能铁路、智慧公路、智慧航道、智慧民航、智慧邮政等建设步伐加快，已经建成和在建的自动化集装箱码头规模均居世界前列。”李小鹏在发布会上说。

交通强国建设试点工作，是推动加快建设交通强国的重要举措和重要抓手。

山东“智慧港口建设”试点工作进展顺利，建成了全球首个智能空轨集疏运系统；中车集团“绿色智能交通装备研制及应用”试点工作进展顺利，世界首列时速350公里的高速货运动车组下线……李小鹏表示，截至2023年底，交通运输部已组织包括地方交通运输主管部门、科研院所、大型企业等在内的77个单位开展了424项交通强国试点工作，目前44项试点任务正在开展评估验收，部分项目已经完成。

“下一步，我们将进一步健全工作机制，完善规划体系，强化政策体系，加强试点工作，奋力加快建设交通强国，努力当好中国式现代化的开路先锋。”李小鹏说。

新华社记者 叶昊鸣、王聿昊  
（新华社北京2月28日电）

# “灿烂中国游”首支旅游团自美启程

## 在为期10天的行程中将前往北京、苏州、无锡、杭州和上海等城市



2月25日，旅游团成员在美国洛杉矶国际机场留影。

新华社发（曾慧摄）

新华社洛杉矶2月27日电（记者黄恒）“灿烂中国游”首支赴美旅游团日前从美国洛杉矶启程，在为期10天的行程中将前往北京、苏州、无锡、杭州和上海等中国城市。

“灿烂中国游”是中国国际航空公司、中国驻洛杉矶总领馆和中国文化和旅游部共同推出的一款创新性旅游产品。首支旅游团的11名成员来自美国各地，是每年相约出游的亲友。

该团成员、佛罗里达州奥兰多市

教师凯瑟琳·维蒂耶洛在机场告诉记者，他们原本多年前就计划到中国旅游，后受新冠疫情影响未能成行，恰逢此次“灿烂中国游”活动，便决定重启计划。

维蒂耶洛说，旅游团中有两人曾到中国旅游，返美后赞不绝口，这让她对此行充满期待，特别是体验中国文化和美食。她说，她在课堂上会讲授多元文化和长城，但能有机会亲身体验真实的中国，一定会有完全不同的感受。

中国驻洛杉矶总领馆负责商务的参赞彭敬到机场送行。她说，希望美国游客通过自己的所见所感，了解一个真实、立体、全面的中国，“人文交流越密切，互利合作越深入，中美关系就会更稳定、健康、可持续”。

新冠疫情之后，中国跨境旅游回暖。据中国国家移民管理局统计，2024年元旦假期全国边检机关共查验出入境人员517.9万人次，日均172.6万人次，已恢复至2019年同期水平。

# 第四届滕王阁创投峰会在南昌开幕

（上接第1版）处处可见资本与产业的携手合作、金融与经济的良性循环。本届滕王阁创投峰会以“凝聚创投智慧、激发科创活力”为主题，为科技型企业与金融资本搭建面对面沟通对接的渠道，必将推动各位企业家和创投大咖碰撞智慧火花、缔结合作硕果，为推动江西高质量发展提供强有力的支撑。

叶建春说，创投资本作为金融体系中最活跃的“因子”、最澎湃的“活水”，始终是江西倍加青睐、乐于牵手的金融力量。新征程上，我们将把握战略机遇，加强政策集成，进一步抢抓科技产业“风口”，厚植创新创业“沃土”，汇聚风投融资“活水”，当好创客

# 围绕“鄱阳湖生态环境治理”协商议政

（上接第1版）唐一军指出，鄱阳湖是我国最大的淡水湖，是长江中下游的重要生态屏障，保护好鄱阳湖“一湖清水”，事关长江经济带高质量发展，事关现代化江西建设全局。要针对鄱阳湖生态环境治理中的突出问题，深入调查研究，积极建言献策。要进一步强化科学治理，正确处理高质量发展与高水平保护的关系，统筹推进水资源利

用、水环境治理、水生态保护，着力巩固提升生态资源优势。要进一步强化源头治理，打好污染防治攻坚战，持续在控源头、减总量、遏增量上精准发力，着力筑牢流域生态安全屏障。要进一步强化系统治理，推进“五河两岸一湖一江”全流域整治，加强山水林田湖草沙一体化保护，标本兼治、综合施策，着力提高整体保护修复水平。要进一步强化依法治理，完善法

规制度，加大执法力度，增强法治意识，着力健全生态环境法治体系。要进一步强化协同治理，牢固树立“一盘棋”思想，层层落实河湖长制，加强区域协作、上下联动、部门协调，着力构建齐抓共管工作格局。要认真抓好协商成果转化，为建设造福人民的幸福河湖、打造美丽中国“江西样板”贡献智慧和力量。

部分省政协委员、专家和基层代表参加协商会并作发言，省有关部门负责同志参加协商会。

（上接第1版）

约翰·弗莱明表示，韦克斯福德郡与江西省在近年来的交流合作中，增进了彼此的了解和信任，促进了经贸、科技、文化、农业等领域的交流与合作。希望双方能够创造更多机会，拓展各领域务实合作，推动双方合作进一步开花结果。

# 国产第二艘大型邮轮建造交付时间表敲定

据新华社上海2月28日电（记者贾远琨）记者28日从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司了解到，国产第二艘大型邮轮建造大节点计划确定：今年4月中旬开始连续搭载，2025年5月初第一次起浮，2026年3月底出坞，2026年6月开始试航，2026年底之前命名交付。

目前，该船的详细设计出图、生产设计建模及模型平衡工作已基本完成，正在重点开展背景模型、舾装安装顺序、厨房及洗衣间烟道等专项平衡，并开展重点区域模型复查，计划于今年5月实现全船技术状态的基本固化。

在国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”的基础上，国产第二艘大型邮轮进行了一系列优化。首先，“体量”更大。该船总吨位约14.2万吨，总长341米，型宽37.2米，设计吃水8.17米，最大吃水8.4米，最高航速22.7节，拥有客房2144间，比“爱达·魔都号”增加了0.67万吨，总长增加了17.4米，客房数量增加了19间。其次，设施更丰富。该船配置了高达16层的庞大上层建筑生活娱乐区域，可满足乘客更为丰富的生活和娱乐需求。